

# 国际高中成“新宠” 选择需理性

本报记者 于 森



制图/毛 洁

从周一到周五,早上六点半起床,七点二十开始早读,十点晚自习结束,周末还要参加各种补习班和冲刺班,这基本就是郑州市高中学生备战高考的作息时间。从小学到高中,寒窗十年苦的就是金榜题名。春暖花开的四月,牵动亿万家庭的高考又将拉开帷幕。此时此刻,成千上万的考生都在夜以继日地紧张复习,再加上“一考定终身”更是为如今的高中增加了不小的压力。“万人争过独木桥”的高考现实让每位学生和家都在寻求通往成才更为有效的途径与方法,国际高中便成为当下学生和父母的首选。

国际高中,指的是初中毕业生或者高中生在国内享受国际化教育,所授课程对接国外大学本科教育,学生毕业后可直接申请国外大学。

## 国际高中的课程

不同于国内高中所学的课程,目前国际上公认度最高的课程有三种:A-Level课程、AP课程和IB课程,“由于IB课程难度系数相对较大,国内的国际高中大多采用A-Level和AP课程。”郑州市第十九中学国际部主任陈旭说到,但从权威性和社会认可度方面来说,因为A-Level课程是由英国剑桥大学考试委员会举办的,而AP课程是由美国大学理事会举办的,如果希望孩子将来去美国留学,最好选择开设AP课程的学校;如果倾向于留学英国,一般业内人士会更倾向于推荐选择A-Level课程。

## 国际高中的优势

**优势一:国内享受国际教育。**完全不同于西方“扬长避短”式的教育,国内的教育以“取长补短”为主,追求学生各科的发展平衡。郑州一八联合国际学校校长刘训昌表示,国际高中缓解了国内应试教育的模式,更为开放的学习氛围,为学生提供了较大的成长空间,对培养学生自主学习、独立生活起到了很大的作用。西方教育讲究知行合一,注重学生将所学知识运用于实践,强调特长与兴趣,最大限度地发现和挖掘学生的潜能。对于许多不认可国内高等教育的家

长来说,让孩子考国际高中,是一个很好的权宜之计。

**优势二:全英授课,循序渐进使学生适应国外学习与生活。**不同于直接到国外读高中,国际高中课程是在国内教授,在资金和学生适应心理上都有很大的缓冲。省实验中学国际班的王同学说道:“因为自己的性格因素,不喜欢压迫式的学习方式,更向往较为宽松自由的氛围,但直接去国外读高中,自理能力还比较欠缺,心理上承受不了巨大的文化冲击,国际高中很好地解决了我面临的问题。”国际高中有效地避免了低龄留学生出国的弊端。

**优势三:申请世界顶级大学,打造国际人才。**郑州外国语学校副校长李茂启说:“不管是中式高考还是‘洋高考’,上好大学是考生们的最终目的。”国际高中毕业生可以考取包括耶鲁、斯坦福、牛津、哈佛、剑桥等世界级一流名校,“在全球范围内根据专业选择适合自己的大学,为学生搭建了一座走向世界名牌学校的桥梁,更为考生将来的发展和规划奠定了良好的基础。”李茂启如是说。

**优势四:打破一考定乾坤的格局。**国内“一考定乾坤”的高考制度给考生带来了不小的压力,“不同于国内的高考,学生申请国外大学需要提交高中三年的成绩、雅思或托福语言考试成绩、ACT或SAT(俗称洋高考)成绩,同时,学生的特

长兴趣以及参加学科竞赛、社会实践活动的经历等都会作为国外大学录取的重要参考。这种模式的评估,全面反映了考生的思想、综合学术能力,而不是单独的以一考定终身。避免了考生因失误或紧张而造成发挥失常,也更为考生身心健康发展提供了良好的成长空间。”郑州中学国际部主任孙桂玲说。

## 追捧“新宠”需谨慎

国际高中以独特的优势受到越来越多考生的青睐,但并不适用于每个学生。国际高中适合于计划孩子未来出国留学的家庭。除此之外,学生自身的因素和国际高中市场也需学生和家家长三思而后行。

据记者调查了解到,随着国际高中的日益增多,过度利益化使其不注重学生的学术能力培养而转变为以留学考试为目的的培养,许多学生为了“洋学历”而盲目留学,就此现象,孙桂玲建议家长,首先要清楚孩子的意愿和留学目的,其次要全方位的考察学校国际部,对其师资队伍和课程框架设置上有个确切的了解,国际部不仅是对学生未来考试的培训,更是对学生学习能力、思想上的培养,为学生出国留学过渡衔接做好充足的准备,这是学生和家家长考量国际课程项目的重要标准。



近日,“惠济区中小学校长课程纲要之感悟”评比活动在惠济区实验小学举行。惠济区通过活动促进校长专业化成长,从而提高学校的教育教学质量。**武明远**

去年12月份,郑州中学初三九班学生郝世杰被确诊为白血病。近日,郑州中学部分师生代表带着全校师生捐赠的64000元,前往郑州大学第一附属医院慰问郝世杰,通过这次捐助,学校也期待能有更多好心人帮助这个孩子渡过难关。**杨秀娜**

为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,惠济区东风路小学、郑州七十五中学、二七区铭功路小学、三李小学和金水区黄河路三小纷纷开展各种活动对广大学生进行革命传统教育和爱国主义教育活动,使他们懂得了生命的可贵。**宋元元**

近日,管城回族区实验小学邀请抗震救灾模范、全国“消防英雄”李隆为老师们作了《牢记职责,不辱使命》的专题报告。这次报告会给老师们带来的不仅是对消防战士忠于职守、不怕牺牲精神的感动,还有对教师职责、教师使命的深入思考。**曹显阳**

近日,中原区第二中学举行了“书写经典传承文明”师生硬笔书法比赛。此次比赛激发了孩子们对中华文字艺术的浓厚兴趣。**沙学建**

二七区苗圃小学的学生日前走进郑州市郊侯寨乡樱桃沟景区,踏青赏花。苗圃小学探索更多彩的教育形式,让教育成为一件美丽而幸福的事。**李颖**

近日,2012年河南省现代物流技工教育集团理事长会议暨校企合作创新经验交流研讨会在嵩山饭店召开。郑州财经技师学校等参会学校和企业从“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”的角度,为集团全面提升培养质量,提供了许多宝贵经验和新思路。**夏楠**

近日,伏牛路第二小学举办“我读书 我快乐 我成长”读书月活动,旨在培养小学生的阅读习惯,倡导全民读书。**夏楠**

近日,二七区铁三官庙小学与陇西小学,开展了数学综合实践活动课——《体验定向越野运动》。“一人双岗”为城乡两校优质资源的共享搭建了平台,推动了城乡教育资源的优势互补、交流互动、共同发展。**郝峰**

祭城路街道办事处日前联合郑东新区消防大队在阿卡迪亚社区常春藤幼儿园进行消防应急演练。通过此次活动的开展,不仅增强了全体师生的消防意识,更重要的是使他们在遇到火情时可以处乱不惊、沉着应对。**赵志磊**

4月6日,众意路小学邀请中国社会科学院研究生院特约教授、广州英豪家庭教育研究所所长陈志联为全体学生家长召开了“将成功传给下一代”家庭教育报告会。**张峰**

4月9日,经三路小学举行了第六届科技节开幕式。学校将科技与综合实践相结合,构建符合学生需求、具有经三路小学特色的科技实践活动课程。**张阳**

近日,“快乐科普剧 公益校园行”的活动在金水区艺术小学拉开了帷幕。通过这次活动,孩子们对科学知识兴致盎然,使他们了解了更多神奇的科学知识。**席海珍**

近日,2011-2012年度全国青少年校园足球联赛(郑州赛区)小学女子组最后一场比赛在金水区南阳路第二小学拉开帷幕。继两次获得河南省足球体育传统学校小学女子组冠军后,南阳路第二小学又一次捧起了全国青少年校园足球联赛(郑州赛区)小学女子组冠军的奖杯。**王学敏**

近日,二七区大学路小学开展了“让爱伴我们一起飞——我的成长宣言”活动,与同学们一起设计梦想,约定未来。**魏海丽**

4月6日,二七区棉纺路小学召开了“文明美德伴我成长”会,并邀请了关心下一代工作委员会主任秘书长、棉纺路小学退休老师及家长代表参加了此次活动。**刘伊莉**

近日,在郑州市体育局举办的2012年武术(套路)锦标赛中,来自育红小学的翟卓颖、代营营、李涵菲喜获两金一银的好成绩,该校武术队荣获本次比赛道德风尚奖。**赵治杰**

近日,惠济区金洼小学开展“全民动手,美化家园”的爱国卫生月主题班会,广泛开展健康教育知识宣传教育,提高了学生的卫生文明意识。**杨丽萍**

4月9日,金水区丰产路小学为该校流动儿童举行了赠书仪式,场面温馨而感人。据了解,流动儿童主要指15周岁以上,随父母或其他监护人在迁入地居住半年以上的未成年人。**刘伟平**

近日,日本信州大学教育学部副部长中山裕一郎教授来到百花艺术小学对音乐艺术教学进行交流指导。**夏楠**

4月1日,金水区沙口路小学举行了以“阳光下成长”为主题的校园合唱比赛。“歌歌大家唱,童心在闪亮”等鲜艳夺目的条幅把校园装扮得喜庆而热闹。**张阳**

近日,金水区纬三路小学举行了一场智慧课堂观察交流活动,活动中老师们展示了自己的教育教学思想和经验。**张阳**

## 对话名校长

### 特色办学培育国际化人才 访郑东新区外国语学校校长丁幼新

本报记者 杨秀娜 于 森

**人物档案:**丁幼新,郑东新区外国语学校校长。河南省优秀教师,省十佳中青年英语教师,郑州市优秀班主任。她的办学理念是,让每一个孩子学习着、成长着、快乐着,让每一位教师工作着、生活着、幸福着。

郑东新区外国语学校毗邻如意湖畔。前身是郑州市思齐学校,2008年由郑东新区政府出资购买改制为公立学校,目前是郑州市优质教育倍增工程项目成员之一。

“讲一口好英语,练一副好口才,有一种好气质,创一流好作风”,这是东区外国语学校的育人目标。

谈起这一思路的出发点,现任学校校长丁幼新平和的神情中露出兴奋,“在美国,政府有义务培养学生的演讲能力,学校也鼓励学生大胆地发言,中国要想走向世界,就需要重视口头表达能力的培养,强调演讲与内在生活的联系,所以,我们将演讲真正搬进了校园:周一的主题班会课、语文课前的三分钟、多种演讲比赛活动等形式,正孕育着一批适应这个社会的精英。另一方面,学校非常重视打好学生的文化底蕴,初中生要求三年文学名著阅读量不低于40部,每周阅读笔记不少于5篇,初中三年,每生背古诗词不低于200首。

在英语特色教学中,一方面是实行分层次、小班化教学,就是根据学生英语程度参差不齐的现状,利用有限的师资,采取小班授课:上英语课时,把一个正常教学班一分为二为AB两个层次,A层主要是针对英语程度较好、吃不饱的学生,学习第二教材;B层主要学习统编教材,并适当学习第二教材。“分层教学与以往分快慢班有着本质的区别”,丁校长认为:“以往重点班、普通班是以学习成绩划分的,往往通过一般性的考试进行一刀切的选拔。而分层是由学生根据自己的接受能力和学习效率自主选择,选择之后还可以根据情况的变动进行调层,而且不同的学科可以有不同的层次选择。”

另一方面是实施双语教学,将英语教学渗透到其他部分学科教学之中。2011年3月,郑东新区外国语学校双语教学基地正式揭牌。作为郑州市第一家“双语教学基地”,教师们主要根据学生的接受能力以英、汉语相结合的方式在小学部的音乐、科学、美术学科,初中部的地理、体育、音乐学科实施这种双语教学模式。

据了解,学校多次组织老师和学生走出国门开展国际文化交流:2011年赴美国,2012年赴新加坡。这也是学校秉承“让学生走向世界”的“国际化”教育模式的体现,对此,丁校长表示:“我们突出培育具有东西文化融合底蕴的人才,让学生拥有理解、包容多元文明、不同文化习俗的胸怀与气度,这也是我们试图超越中国传统式教育所作出的思考与探索。”



## 留学看点

### 留学 让国际梦想更近一步

本报记者 于 森

随着经济的发展,家庭收入的提高以及家长视野的拓宽,越来越多的家长考虑把孩子送出国门。2011年的一项数据显示,出国留学总人数每年以30%的速度递增。美国、英国及加拿大、澳大利亚这些英语系国家成为留学热门。该统计显示,美国是目前留学申请量最大的国家,增长幅度大约为40%;英国留学政策的变动导致2011年赴美留学的上升幅度不是很大,增幅大约为10%;2011年赴澳大利亚留学迅速回暖,目前增幅大约为20%;加拿大不断出台利好留学新政策使其留学人数增幅极大,大约在40%左右。除此之外,法国、韩国、日本、新加坡等国的中国留学生人数也在成倍增长。

#### 热门专业 引领留学趋势

在出国留学流程上,中国教育服务中心郑州分公司李晓告诉记者,不论是要申请预科、高中、大学还是研究生,一般申请程序都要经过这几个步骤:选择国家和学校、准备材料、递交申请、等待录取通知书、准备签证。

“留学,不仅要选择好学校,更要选择适合自己的好专业。”李晓说道,以前留学热门专业集中在商科、计算机类,目前艺术类比较热门,加之一些国家在留学政策上的放宽也使得生物、物理和法类专业不断升温。李晓建议学生和家家长,要将自己的兴趣和专长与专业相结合,尽量确保自己所选专业符合近几年就业市场的需要,

这样才能有效保证学有所用,并有所得。

#### 适龄留学 出国更放心

面对出国留学低龄化的趋势,家长们都在探讨送孩子出国留学的最佳年龄,中国(教育部)留学服务中心嘉华世达河南分公司的王宴会介绍说,以前留学生的出国年龄段一般是在大学毕业以后,如今,高中生毕业出国留学占很大的比例,据去年12月份的调查统计,高中毕业生出国留学要占总留学生的三分之一或者更多。“过早出国对学生而言并非好事。”王宴会说道,过低龄化的学生出国很容易造成心理上的不适应,因其自制力和自理能力并不完善,无法对这些不适应因素做

出很好的解决,他建议家家长还要根据孩子的性格和自身条件出发,并非所有出国都能“镀上金”。最好的方法就是孩子有意愿要出国深造,家家长也有这方面的了解与支持,双方的共通作用才会达到时间与金钱的最佳效益。

在对申请学校的选择上,王宴会建议家家长,在对孩子有了正确的定位后还要对要留学的国家和学校有个正确的定位。由于家家长和学生了解到的信息和资源较为有限,咨询留学中介机构便成为家家长们的主要信息来源。一个好的留学机构要结合学生自身的条件以及对学校的准确定位,从学生的专业、成绩等各方面综合评定后才能为留学生提供适合的学校,还能有效降低申请学校被拒的风险。

## 现场播报



①4月6日,郑州市第五中学举办了第五届校园艺术节——“阳光下成长”,为师生尽情发挥表演才能、全面展示艺术才华、彰显素质教育主题提供大好时机。**丁友明 摄**

②4月6日,永安街小学举行了“好书漂流 多彩体验”的活动。**张震 摄**

③近日,二七区艺术小学举办了“忆先烈”清明诗朗诵会,孩子们举起拳头立下铮铮誓言,以一种特别的方式缅怀先烈,传承英雄精神。**杨秀娜 摄**